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新聞稿 

 
逾 9成小學教師指全日制原意被扭曲 

教聯會促全面檢討 
 

        教聯會調查發現，受訪小學教師平均每周工作近 65小時；近 8成教師因沒有足夠時間午膳而

出現腸胃不適。同時，96%教師指現時小學生留校時間太長，認為小學全日制的原意已被扭曲的

有 93%。教聯會認為，全日制推行多年已問題叢生，必須立即作出全面檢討。 

 

        為了解教師對小學全日制的意見，本會於 11 月中向全港小學發出問卷，兩周內收到 1024 位

教師回應。調查發現，近 7成教師每周工作超過 51小時或以上，平均工作 64.5小時。當中，與教

學相關工作佔 38.1小時；同時，教師每周須用 13.9小時處理行政工作，投放的時間反較與學生相

關的工作為多，情況值得關注。 

 

        調查同時發現，受訪教師表示如須當值，平均只有20分鐘時間午膳，當中部分教師完全沒有

時間午膳。即使不需要當值，也有平均只有30分鐘的午膳時間。由於沒有足夠時間午膳，近8成教

師指自己經常或間中出現腸胃不適。教聯會副主席蔡若蓮指出，教師需要在午膳時間負責看管及

照顧學生，加上又要當值和上課，根本沒有時間進行午膳。她促請當局檢討全日制小學的午膳安

排，增加學校人手當值看管，讓教師有足夠的午膳時間，以保障健康。 

 
        對於小學全日制， 9 成半受訪教師分別指全日制增加了教師工作量及學生留校時間過長，並

有逾 8 成人不同意現時有足夠的教師人手應付。此外，9 成人指小學教師薪級必須檢討。整體而

言，93%教師認為小學全日制的原意已被扭曲，只有少數教師認同小學全日制有助提升教育質素

(18%)，以及推行全日制利多於弊(33%)。小學校長梁俊傑指出，過去十年小學由半日制過渡至全

日制，教師工作量與日俱增，學生的留校時間也過長，令師生疲於奔命，失去當初的原意。 

 

         副主席黃錦良表示，全日制推行多年已問題叢生，必須立即作出全面檢討。他建議參考鄰近

的澳門，改善教師的課節、薪酬福利及假期。首要的是將小學班師比例改善為 1:1.7，並增加行政

支援人員及教學助理，以確保小學教師編制能跟上全日制的需求。長遠而言，當局應制訂方案，

盡早訂立標準課時，以釋放教師的空間。此外，他希望當局改善小學教師的待遇，增加小學學位

教師比例，長遠全面學位化，實現同工薪酬。 

2016年 12月 6日 

_____________________________________________________________________________________ 

新聞聯絡：教聯會副主席黃錦良、副主席蔡若蓮 
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「教師對小學全日制的意見」問卷調查 

(2016年 12月 6日) 
 

過去十年，小學由半日制過渡至全日制，教師的課時和工作量與日俱增，亦衍生午膳安排問

題。為了解教師對小學全日制的意見，教聯會於 11 月份向全港小學發出問卷，兩周內收到 1024 位
教師回應，當中有 53 名校長/副校長、335 名中層主任及 524 名基層教師(包括班主任)。問卷的結果

和分析如下： 
 

1. 有關小學教師每周工作時數，調查發現有 69%教師每周工作超過 51小時或以上，當中有逾 3成
教師每周工作 61 小時或以上。平均而言，受訪教師每周工作 64.5 小時，反映小學教師普遍面

對工時長的問題。 
 

當中，與教學及相關工作(上課、批改及備課)佔最多時間，平均每周佔 38.1 小時，即每上課日
佔 7.6 小時。其次的是與行政相關的工作(行政工作、會議及班務工作)佔 13.9 小時。此外，與
學生相關的工作(學生訓輔、帶領課外活動、當值及與家長聯絡)佔 9.2 小時；其他事項則佔 3.3
小時。值得注意的是，教師投放在行政工作的時間，反較與學生相關的工作為多，變相減少關

顧學生的時間，有關情況值得正視。 
 
不少教師在開放題反映，現時老師的工作不是以教學為主，放學後仍要處理班務、訓輔、家長

等問題，還要科組開會、文書處理、輔導學生等，唯有把一大堆工作帶回家處理。加上面對收

生壓力，學校之間的競爭愈來愈大，既要維持收生，又要維持成績。教師被迫不務正業，壓力

無形加重。 
 

表 1 教師每周工作時數 

  平均(小時) 
  上課 20.7  

  批改 12.1 

  行政工作 7.2  

  備課 5.3  

  會議 3.4 

  班務工作 3.3  

  其他 3.3  

  學生訓輔 2.8  

  帶領課外活動 2.5 

  當值 2.3  

  與家長聯絡 1.6  

  合共 64.5 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

2. 調查又發現，受訪教師平均一星期需要當值3天，部分教師更需要當值5天。若進一步分析，則

發現相對非班主任，班主任需要當值的天數較多。 
 
問到每天午膳的時間，受訪小學教師表示如須當值，平均只有20分鐘時間午膳，當中部分教師
完全沒有時間午膳。即使不需要當值，也有平均只有30分鐘的午膳時間，情況值得關注。 
 
承上題，由於沒有足夠時間午膳，3成教師指經常出現腸胃不適，表示間中出現此情況的教師有
近一半，兩者合計達79%，反映問題的嚴重性。事實上，自小學全日制推行後，老師須看顧學

生午膳，變相自己沒有足夠時間午膳。由於進食時間匆匆，不少教師因而患上腸胃病。 
 
不少教師在開放題反映，班主任需每天與學生一同午膳，負責照顧或管理學生，必要時亦須向

家長匯報子女進食的情況。部份老師更須於午膳後當值，根本沒有足夠的午膳時間，影響消

化。受訪教師希望能夠增加人手當值看管，讓教師有足夠的午膳時間，以保障健康。 
 

表 2  因沒足夠時間午膳而出現腸胃不適的情況 

  百分比(%) 

  經常 30% 
  間中 49% 
  甚少 18% 
  從不 3% 

 
 

3. 對於小學全日制，絕大部分教師均認為現時小學生每天留校時間太長(96%)。在教師的層面，9
成半受訪教師指全日制增加了教師工作量，亦不同意現時有足夠的教師人手應付全日制(81%)，
並認為全日制實施後，小學教師薪級必須檢討(90%)。 

 
整體而言，受訪教師普遍認為小學全日制的原意已被扭曲(93%)，又不認同教育局給予足夠的

資源推行全日制(86%)。與此同時，只有少數教師認同小學全日制有助提升教育質素(18%)，以
及推行全日制利多於弊(33%)。 

 
 

表 3  教師對小學全日制的評價 

  很同意/同意 不同意/很不同意 沒有意見 

   現時小學生每天留校時間太長 96% 3% 1% 
   全日制增加了教師工作量 95% 4% 1% 
   全日制原意已被扭曲 93% 4% 3% 
   全日制實施後，小學教師薪級必須檢討 90% 5% 5% 
   整體而言，小學推行全日制利多於弊 33% 61% 6% 
   小學全日制有助提升教育質素 18% 79% 3% 
   現時有足夠的教師人手應付全日制 17% 81% 2% 
   教育局給予足夠的資源推行全日制 11% 86% 3% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

4. 表 4 顯示，9 成小學教師期望教育局改善班師比例，近 8 成教師分別支持增加行政支援人員

(77%)，以及全面落實小學小班教學(77%)。與此同時，近 7 成半(74%)教師認為應撥款增聘教

學助理。「檢討考試制度」(69%)、「增加融合教育的支援」(68%)及「加強家長教育以減少投

訴」(68%)分別有接近 7成小學教師支持。此外，54%受訪小學教師認為應增加駐校社工。 
 

表 4  教師期望教育局推出減輕工作量的措施 

  百分比(%) 

  改善班師比例  90% 
  增加行政支援人員 77% 
  全面落實小學小班教學 77% 
  撥款增聘教學助理 74% 
  檢討考試制度 69% 
  增加融合教育的支援  68% 
  加強家長教育以減少投訴 68% 
  增加駐校社工 54% 

 
 
 

5. 與此同時，不少小學教師在開放題中表達了一些意見，摘要如下： 
 

教師方面 
- 全日制扼殺老師的生活空間，沒時間照顧家庭，與孩子及朋友關係漸漸疏離。 
- 當生命只餘下工作，老師談何以生命影響生命？  
- 現時小學教師兼教多科， 教學課節太多，根本沒有自我發展的空間，有違教師專業發展的

方向。 
- SEN學生愈來愈多，教育局缺乏支援，導致人手不足。 
- 學生長時間留校，部分家長當學校作托管中心，忽略家長的責任。 
- 學生在假期時出外交流，老師除了需要隨團外，還要自行支付機票、住宿及膳食費用。 
- 將「加強學校行政津貼」25 萬撥款轉為恆常津貼，並增加行政支援人員。 
- 減少教學節數，改善班師比例。 
- 現時小學教師都是大學畢業，而且工作量跟中學教師無異，但只有文憑教師薪酬，對小學

教師有欠公平。 
- 檢討全日制的落實情況，應盡快回復上午上課，下午讓學生做功課或活動，教師亦可處理

行政工作、批改、班務、會議及共同備課等。 
 
學生方面 
- 學生在校學習時間過長，下午課堂很難集中精神，學習成效一般。 
- 放學後又要應付大量功課，參加補習班或興趣班。長時間學習，減低學習動機及興趣。 
- 學生沒有足夠時間休息和玩樂，有損身心發展，根本沒有童年。 
- 全日制扼殺了孩子探索世界的空間，削弱了他們的創意及探索能力。 
- 孩子的家庭活動減少，影響親子關係。 
- 學生放學太晚而未能完成功課，令家長誤以為學校給予過量功課，家校合作出現矛盾。 
- 學生午膳時間不足，令其養成浪費食物的壞習慣，亦產生大量廚餘及飯盒，嚴重影響環境

衛生。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

6.    總結 
 

       是次調查發現，現時小學教師工時過長，甚至連最基本的午膳時間，也由於需要當值而無暇進

食，導致出現腸胃病。除了教師疲於奔命外，學生亦因留校時間過長，影響身心發展。 
 
        整體而言，絕大部分教師認為小學全日制的原意已被扭曲，亦不認為全日制能提升教育質素，

並指政策是弊多於利。本會今年 4 月的調查顯示，「全面推行小學全日制」是最不受小學教師歡迎

的政策之一。本會認為，全日制推行多年已問題叢生，必須立即作出全面檢討。 
 
        參考鄰近的澳門，當地於 2011年以法律形式，明確規定教師每周上課節數(18-20節)、薪酬福
利及假期。此外，當地小學的班師比為 1:2.0，遠優於香港小學的 1:1.5。為此，本會建議： 
 
- 改善小學班師比例，增加後勤支援人員 
檢視小學教師編制，將小學班師比例改善為 1:1.7，並增加行政支援人員及教學助理，減少教師

的非教學工作。 
 

- 盡早訂立標準課時，以釋放教師的空間 
制訂具體而可行的方案，盡快訂立標準課時，以釋放教師的空間。針對教師經常需要在假期帶

隊的情況，建議制訂措施讓教師能夠補回假期，並增撥資源讓學校聘請代課。 
 

- 檢討小學教師薪級待遇，增加學位教師比例 
檢討小學教師的薪級待遇，立即增加學位教席，將小學學位教師比例逐步與中學看齊，盡快落

實全面學位化。 
 

- 全面檢討融合教育，開設特殊教育需要統籌主任常額職位 
重新檢視融合教育政策，並為學校提供足夠的人手及財政支援，包括開設特殊教育需要統籌主

任常額職位(小學學位教師職級)，專門統籌校內融合教育的工作。 
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「教師對小學全日制的意見」問卷調查 
      各位小學校長/教師代表： 

        過去十年，小學由半日制過渡至全日制，教師的課時和工作量與日俱增，亦衍生午膳安排問題。

為了解教師對小學全日制的意見，本會進行這調查，並藉此向政府和相關持分者反映。請各校負責人

代複印問卷分發給  貴校關心此議題的教師填答，並於 11 月 30 日前傳真回 2770 5442、電郵至
ctpoon@hkfew.org.hk 或交回本會；亦可前往 https://goo.gl/hsSrsd 填答。如有查詢，請致電 2963 5111
潘姿廷小姐。  

2016年 11月 22日 

 
1. 每周平均工作時數：平均 64.5小時 

      上課：20.7小時            備課：5.3小時            批改：12.1小時            會議：3.4小時 
      行政工作：7.2小時      學生訓輔：2.8小時    當值：2.3小時              班務工作：3.3小時 
      帶領課外活動：2.5小時         與家長聯絡：1.6小時          其他(請註明)：3.3小時 
 

2. 一星期有多少天需要在午膳時間當值？3 天   (N=972) 
 
3. 你每天有多少時間午膳？ 須當值：20 分鐘   (N=985)      毋須當值：30分鐘  (N=992) 

 
4. 你曾否因沒有足夠時間午膳，而導致出現腸胃不適？(N=988) 
1.經常(291,30%)                    2.間中(489,49%)                   3.甚少(174,18%)                    4.從不(34,3%) 

 
5. 以下是有關小學全日制的描述，你有多大程度同意以下句子？ 

  很同意 同意 不同意 很不同意 沒有意見 

小學全日制有助提升教育質素(N=997) 25,3% 151,15% 492,49% 304,30% 25,3% 
教育局給予足夠的資源推行全日制(N=993) 13,1% 104,10% 483,49% 363,37% 30,3% 
全日制增加了教師工作量(N=997) 761,76% 186,19% 12,1% 32,3% 6,1% 
現時有足夠的教師人手應付全日制(N=997) 28,3% 143,14% 479,48% 331,33% 16,2% 
全日制實施後小學教師薪級必須檢討(N=996) 547,55% 346,35% 37,4% 13,1% 53,5% 
現時小學生每天留校時間太長(N=996) 743,75% 210,21% 24,2% 8,1% 11,1% 
全日制原意已被扭曲(N=996) 688,69% 243,24% 30,3% 9,1% 26,3% 
整體而言，小學推行全日制利多於弊(N=997) 163,16% 170,17% 292,29% 316,32% 56,6% 

 
6. 你是否支持教育局落實推行以下措施，以減輕小學教師工作量？(可選多項) (N=1012) 
1.改善班師比例(915,90%)              2.增加行政支援人員(775,77%)       3.全面落實小學小班教學(776,77%)  
4.撥款增聘教學助理(748,74%)        5.增加駐校社工(548,54%)               6.檢討考試制度(688,69%) 

      7.增加融合教育的支援(686,68%)    8.加強家長教育以減少投訴(689,68%)        9.其他(805,80%) 
 

7. 請寫下你對小學全日制的其他意見或建議：(N=92) 

       
      資助類型：1.官立學校(80,9%)     2.資助學校(830,89%)     3.直資學校(13,1%)    4.私立學校(9,1%) (N=932) 
      職位：        1.校長/副校長(53,6%)      2.中層主任(335,37%)      3.基層教師(524,57%)     4.其他(2,0%)(N=914) 
      是否任教主科(中英數)：1.是(822,91%)               2.否(85,9%)     (N=907) 
      是否班主任：                  1.是(536,60%)               2.否(363,40%) (N=899) 


